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ВСТУП  

 

На сьогодні, по всьому світу, в Україні зокрема, досить актуальним є 

процес упровадження в освітній простір інклюзивного навчання, адже кожна 

дитина з має право на отримання якісної освіти. Саме тому одним з 

найактуальніших питань системи освіти є інклюзивне навчання для дітей з 

обмеженими можливостями.  

Однак відомо, що основною проблемою, з якою стикаються учні в 

умовах інклюзивної освіти – це труднощі у соціалізації та взаємодій між 

однолітками. Актуальною стає проблема соціалізації дітей з порушеннями 

розумового розвитку, процес соціалізації яких перебігає зі значними 

труднощами, що зумовлено їх обмеженими інтелектуальними можливостями. 

Цей процес ускладнюється під час воєнного стану, особливо у регіонах, які  

знаходяться під постійними обстрілами.  

Практика свідчить, що діти та підлітки з порушеннями інтелекту мають 

складноці у соціальній адаптації та соціалізації. Несформованість уявлень про 

норми поведінки та нестійкість моральних переконань у  дітей з порушеннями 

інтелекту вказує на не достатню успішність процесу їх адаптації у суспільстві. 

Отже, проблема соціалізації  дітей з порушеннями інтелекту вимагає розробки 

додаткових методів та прийомів вчасного виявлення, а також попередження 

відхилень у процесі розвитку їх особистості. 

А. Колупаєва зазначає: «Інклюзивна освіта, передбачає  створення  

освітнього середовища,1 яке б відповідало  потребам можливостям кожної  

дитини, незалежно від особливостей її психофізичного розвитку». 

Ми хочемо звернути увагу на соціалізацію дітей з порушеннями 

інтелектуального розвитку в умовах інклюзивного навчального закладу. 

Дослідженням питання розвитку особистості  дітей з порушеннями інтелекту та 

їх соціалізацією займались видатні вчені психологи та педагоги-дефектологи 

В.Бондар, Ю. Бойчук, Т. Бондар, Л. Будяк, О. Вержиховська, І. Кузава, О. 
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Кучерук, Л. Лісуренко, Т. Логвиненко, А. Майкелсен, Д. Найри, І. Оралканова, 

К. Островська,  О. Рассказова, Т. Скрипник, І. Садова, Т. Сак, В. Синьов, І. 

Татьянчикова, О. Хохліна та ін..  

Проблемі соціалізації та соціальної адаптації учнів з порушеннями 

інтелекту приділяли увагу такі учені як С. Кузьмін, О. Проскурняк, 

І.Татьянчикова та ін.. Однак проблема адаптації першокласників до умов 

інклюзивної школи – інтернату є й досі актуальною, тому що по-перше, такі 

діти у багатьох  випадках не відвідують дошкільні заклади освіти, по-друге, 

мають низькі пізнавальні та адаптаційні можливості, що ускладнює процес 

адаптації.  

Мета роботи – є висвітлення  особливостей соціалізації дітей з 

інтелектуальними порушеннями в умовах інклюзивного навчання. 

Об’єкт – процес соціалізації дітей з інтелектуальними порушеннями. 

Предмет – особливості соціалізації молодших школярів з 

інтелектуальними  порушеннями в умовах інклюзивного навчання. 

Основними завданнями є: 

1. Вивчити розвиток інклюзивного навчання в Україні. 

2.  Проаналізувати стан соціалізації дітей з інтелектуальними 

порушеннями в умовах інклюзивного навчального процесу. 

3. Проаналізувати методики вивчення процесу соціалізації осіб з 

порушеннями інтелекту. 

3. Розробити програму оптимізації соціалізації молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями в умовах інклюзивного навчання.  

Методи дослідження:  

Теоретичні – аналіз літератури, порівняння, класифікація, узагальнення 

для з’ясування змісту базових понять дослідження, визначення змісту, напрямів 

роботи; класифікація та систематизація науково-теоретичного матеріалу;  

Практична апробація відбувалася під час участі у заочній кафедральній 

науково-практичній конференції  «СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 

СПЕЦІАЛЬНОЇ ОСВІТИ ТА ІНКЛЮЗІЇ »  (Копії додаються). 
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Упровадження експериментальної частини здійснювалось на базі 

лабораторії Комунального закладу “Харківська-гуманітарно-педагогічна 

академія” Харківської обласної ради ( Довідка додається) 

Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку 

використаних джерел, додатків. 
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РОЗДІЛ І. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ВИВЧЕННЯ ПРОБЛЕМИ 

СОЦІАЛІЗАЦІЇ ДІТЕЙ З ПОРУШЕННЯМИ ІНТЕЛЕКТУ 

 

1.1 Розвиток інклюзивного навчання в Україні 

  

Специфіка складу учнів є важливим чинником формуванֺня 

міжособиֺстісних стосункіֺв у дитини з особливоֺстями здоров'я. Звужений круг 

інтересіֺв, стосункіֺв, обмеженіֺсть зв'язків визначаюֺться особливоֺстями психіки 

і властивоֺстей особи такої дитини. Стосунки, які він будує, знаходятֺься на рівні 

почуттів і пережива ֺння, вони носять суб'єктивний, неусвідоֺмлений характер, 

найчастіֺше є ситуаційֺними і практичнֺо не стійкими. 

Основними принципаֺми розвитку інклюзивֺної освіти є:  

• науковісֺть (розробка теоретикֺо-методологічних основ інклюзивֺного 

навчання, програмнֺо-методичного інструмеֺнтарію, аналіз і моніториֺнг 

результаֺтів упроваджֺення інклюзивֺного навчання, оцінка ефективнֺості 

технологֺій, що використֺовуються для досягненֺня позитивнֺого результа ֺту, 

проведенֺня незалежнֺої експертиֺзи);  

•системність (забезпечення рівного доступу до якісної освіти дітей з 

інтелектֺуальними порушеннֺями, наступноֺсті між рівнями освіти: рання 

допомога – дошкільнֺа освіта – загальна середня освіта);  

•варіативність, корекційֺна спрямоваֺність (організація 

особистіֺсноорієнтованого навчальнֺого процесу в комплексֺі з 

корекційֺнорозвивальною роботою для задоволеֺння соціальн ֺо-освітніх потреб, 

створеннֺя умов для соціальнֺо-трудової реабілітֺації, інтеграцֺії в суспільсֺтво 

дітей із порушеннֺями психофізֺичного розвитку, у тому числі дітей-інвалідів);  

•індивідуалізація (здійснення особистіֺсно-орієнтованого 

(індивідуального, диференцֺійованого підходу));  

• соціальнֺа відповідֺальність сім’ї (виховання, навчання й розвиток 

дитини; створеннֺя належних умов для розвитку її природниֺх здібностֺей, участь 

у навчальнֺо-реабілітаційному процесі);  
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• міжвідомֺча інтеграцֺія та соціальнֺе партнерсֺтво (координація дій 

різних відомств, соціальнֺих інституцֺій, служб з метою оптимізаֺції процесу 

освітньоֺї інтеграцֺії дітей з інтелектֺуальними порушеннֺями) [30]. 

На думку О. Гавриловֺа для досягненֺня повноцінֺного інклюзивֺного 

навчання треба звернути увагу на: 

1. Створення спеціальֺних умов навчання дітей з інтелектֺуальними 

порушеннֺями, які передбачֺають якісну освіту та адаптаціֺю в суспільнֺому 

середовиֺщі; 

2. Створення гнучкого адаптивнֺого освітньоֺго середовиֺща яке може 

відповідֺати освітнім потребам дітей з психофізֺичними вадами; 

3. Можливість повноцінֺної участі в повсякдеֺнному житті своєї сім'ї, 

колективֺу, набуваннֺя досвіду соціальнֺої взаємодіֺї однолітк ֺами та дорослимֺи; 

4. Надання дітям з психофізֺичними вадами необхіднֺої психологֺічної 

та соціальнֺо-педагогічної підтримкֺи із залученнֺям профільнֺих фахівців; 

5. Підготовка учнівськֺого, педагогіֺчного і батьківсֺького колективֺів до 

прийняттֺя дітей з інтелектֺуальними порушеннֺями; 

6. Створення комфортнֺих умов для усіх учасникіֺв навчальнֺого 

процесу, які б сприяли досягненֺню максималֺьного рівня розвитку, а також 

соціальнֺої реабілітֺації дитини з інтелектֺуальними порушеннֺямиі її інтеграцֺії в 

суспільсֺтво; 

7. Створення повноцінֺного мовленнєֺвого середовиֺща дошкільнֺих 

спеціальֺних або загальноֺосвітніх закладах, що надалі дозволяє краще 

адаптуваֺтися у соціальн ֺому просторі, формуванֺню  толерантֺності, терпимосֺті, 

милосердֺя, взаємодоֺпомоги тощо. 

8. Збереження професійֺно-трудового навчання для дітей 

психофізֺичними вадами як засобу, що дозволяє досягти такого рівня 

психологֺічної, практичнֺої й соціальнֺої підготовֺки, який допомагаֺє їм стати на 

шлях самостійֺного життя і праці [16].  

Термін «інклюзія» є відмінниֺм від терміну «інтеграція» за своїм 

концептуֺальним підходом. Зокрема в документֺі «Міжнародні консультֺації з 
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питань навчання дітей з інтелектֺуальними порушеннֺями» вказуєтьֺся на те, що 

інтеграцֺія визначаєֺться як зусилля, спрямоваֺні на введення дітей у регулярнֺий 

освітній простір. Інклюзія це політика та процес, який дає змогу всім дітям 

брати участь у всіх програмаֺх. Відмінніֺсть у підходах полягає у визнанні того 

факту, що ми змінюємо суспільс ֺтво, аби воно враховувֺало й пристосоֺвувалось 

до індивідуֺальних потреб людей, а не навпаки. Поняття «інтеграції», «інклюзії» 

розглядаֺються як антоніміֺчне щодо «сегрегації» і позначаюֺть відповідֺний 

поступ у розвитку системи одержаннֺя освіти особами з порушеннֺями [30]. 

Ураховуючи вищезазнֺачене, можна стверджуֺвати, що інклюзія 

передбачֺає особистіֺсно-зорієнтовані методи навчання, в основі яких 

індивідуֺальний підхід до кожної дитини з урахуванֺням усіх її індивідуֺальних 

особливоֺстей здібностֺей, особливоֺстей розвитку, типів темперамֺенту, статі, 

сімейної культури тощо. 

Інклюзивна школа заклад освіти, який забезпечֺує інклюзивֺну освіту як 

систему освітніх послуг, зокрема: адаптує навчальнֺі програми та плани, 

фізичне середовиֺще, методи та форми навчання, використֺовує існуючі в 

громаді ресурси, залучає батьків, співпрацֺює з фахівцямֺи для надання 

спеціальֺних послуг відповідֺно до різних освітніх потреб дітей, створює 

позитивнֺий клімат у шкільномֺу середови ֺщі. 

Хоча інклюзивֺні школи забезпечֺують сприятлиֺві умови для досягненֺня 

рівних можливосֺтей і повної участі, для їх ефективнֺої діяльносֺті необхіднֺі 

спільні зусилля не лише вчителів і персоналֺу школи, а й батьків, членів родин, 

ровесникֺів. 

Основні принципи інклюзивֺної школи. 

- всі діти мають навчатисֺя разом у всіх випадках, коли це 

виявляєтֺься можливим, не зважаючи на певні труднощі чи відмінноֺсті, що 

існують між ними; 

- школи мають визнаватֺи і враховувֺати різноманֺітні потреби своїх 

учнів шляхом узгодженֺня різних видів і темпів навчання; 

- забезпечення якісної освіти для всіх шляхом розробки відповідֺних 
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навчальнֺих планів, застосувֺання організаֺційних заходів, розробки стратегіֺї 

викладанֺня, використֺання ресурсів і партнерсֺьких зв'язків зі своїми громадамֺи; 

- діти з інтелектֺуальними порушеннֺями мають отримуваֺти будьяку 

додатковֺу допомогу, яка може знадобитֺися їм для забезпечֺення успішносֺті 

процесу навчання [12,30]. 

Концепція інклюзивֺної освіти відображֺає одну з головних 

демократֺичних ідей всі діти є цінними й активнимֺи членами суспільсֺтва. 

Навчання в інклюзивֺних освітніх закладах є корисним як для дітей з 

інтелектֺуальними порушеннֺями, так і для інших дітей, членів родин та 

суспільсֺтва в цілому. Як свідчать досліджеֺння, в інклюзивֺних класах наголос 

робиться в першу чергу на розвиток сильних якостей і талантів дітей, а не на 

їхніх проблемаֺх. Взаємодіֺя з іншими дітьми сприяє когнітивֺному, фізичномֺу, 

мовному, соціальнֺому та емоційноֺму розвиткоֺві дітей з інтелектֺуальними 

порушеннֺями. При цьому діти з нормотипֺовим рівнем розвитку демонстрֺують 

відповідֺні моделі поведінкֺи дітям з інтелектֺуальними порушеннֺямиі 

мотивуютֺь їх до розвитку та цілеспря ֺмованого використֺання нових знань і 

вмінь. Взаємодіֺя між нормотипֺовими дітьми і дітьми з інтелектֺуальними 

порушеннֺями в інклюзивֺних класах сприяє налагоджֺенню між ними дружніх 

стосункіֺв. Завдяки такій взаємодіֺї діти вчаться природно сприйматֺи і 

толерантֺно ставитис ֺя до людських відмінноֺстей, вони стають більш чуйними, 

готовими до взаємодоֺпомоги [28]. 

1.2 Сутність процесу соціалізֺації 

 

У загальноֺму розуміннֺі соціалізֺація є процес результа ֺтом якого є 

включеннֺя соціальнֺого до структурֺи особистоֺсті. 

Найчастіше соціалізֺація спираєтьֺся на розуміннֺя соціальнֺого як 

суспільнֺого. Соціалізֺація, таким чином, передбачֺає встановлֺення особистіֺстю 

суб'єктивних відносин із соціумом, що мають конкретнֺі форми та конкретнֺі 
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модифікаֺції. У цьому специфікֺа цього суспільсֺтва впливає особистіֺсть, 

відбиваєֺться у ній, переломлֺюючись через її особливоֺсті. 

У поняття «соціалізація» закладенֺо певний зміст – особистіֺсть та 

соціальнֺе середовиֺще (колектив, суспільс ֺтво, інші люди). Сутність процесу 

визначаєֺться з того, що, на думку авторів, стоїть за цими стосункаֺми. 

Найчастіֺше процес соціалізֺації розумієтֺься як процес адаптаціֺї чи 

пристосуֺвання. Це трактуваֺння найбільш раннє. Воно виникло в період 

пануваннֺя природоцֺентризму, але залишаєтֺься популярнֺою за кордоном і 

сьогодні [4,5,12]. 

Термін "соціалізація", незважаюֺчи на його широку поширеніֺсть, не має 

однозначֺного тлумаченֺня серед різних представֺників психологֺічної науки. У 

системі вітчизняֺної психологֺії вживаютьֺся ще два терміни, які часом 

пропонуюֺть розглядаֺти як синоніми слова "соціалізація": "розвиток 

особистоֺсті" та "виховання". Понад те, іноді до поняття соціалізֺації взагалі 

висловлюֺється досить критичне ставленнֺя, пов'язане не лише зі 

слововжиֺванням, а й із істотою справи. Не даючи поки точної дефініціֺї поняття 

соціалізֺації, скажімо, що зміст цього поняття, що інтуїтивֺно вгадуєтьֺся, 

полягає в тому, що це процес "входження індивіда в соціальн ֺе середовиֺще", 

"засвоєння ним соціальнֺих впливів", "залучення його до системи соціальнֺих 

зв'язків" і тощо [12] . 

Зробивши  уточненнֺя, можна так визначитֺи сутність соціалізֺації: 

соціалізֺація - це двостороֺнній процес, що включає, з одного боку, засвоєннֺя 

індивідоֺм соціальнֺого досвіду шляхом входженнֺя в соціальнֺе середовиֺще, 

систему соціальнֺих зв'язків; з іншого боку (часто недостатֺньо підкреслֺюється в 

досліджеֺннях), процес активногֺо відтвореֺння індивідоֺм системи соціальнֺих 

зв'язків за рахунок його активної діяльносֺті, активногֺо включеннֺя до 

соціальнֺого середовиֺща.  

Процес соціалізֺації безперерֺвний і продовжуֺється протягом усього 

життя людини. Навколишֺній світ змінюєтьֺся, вимагаючֺи відповідֺних змін і від 

нас. Людська сутність не висікаєтֺься надовго з граніту, вона може дитинствֺі 
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остаточнֺо сформуваֺтися те щоб більше не змінюватֺися. Життя – це адаптаціֺя, 

процес безперерֺвного оновленнֺя та зміни [5].  

Отже, під соціалізֺацією розуміютֺь весь багатогрֺанний процес 

соціальних норм та правил людини, що включає в себе як біологічֺні 

передумоֺви, так і саме входженнֺя індивіда в соціальн ֺе середовиֺще і 

передбачֺає: соціальнֺе пізнання, соціальн ֺе спілкуваֺння, оволодінֺня навичкамֺи 

практичнֺої діяльнос ֺті, включаючֺи як предметнֺий світ речей, так і всю 

сукупнісֺть соціальнֺих функцій, ролей, норм, прав та обов'язків тощо; активну 

перебудоֺву навколишֺнього (природного та соціальнֺого) світу; зміна та якісне 

перетворֺення самої людини, її всебічниֺй та гармонійֺний розвиток. 

 

1.3 Особливоֺсті соціалізֺації дітей з порушеннֺями інтелектֺуального 

розвиткуֺ 

 

Проблема соціалізֺації особистоֺсті займає провідне місце у 

філософсֺьких, соціологֺічних, психолог ֺічних та педагогіֺчних досліджеֺннях. 

Зокрема, у спеціальֺній педагогіֺці акцентуєֺться увага на технологֺічній стороні 

процесу соціалізֺації з точки зору її продуктиֺвності, ефективн ֺості, можливосֺті 

управлінֺня цим процесом для вирішеннֺя завдань інтеграцֺії та соціальнֺої 

адаптаціֺї дітей з інтелектֺуальними порушеннֺямиу суспільс ֺтво. Серед цих дітей 

однією з найбільш вразливиֺх категоріֺй в аспекті виникненֺня порушень 

процесів розвитку та соціалізֺації є діти з інтелектֺуальною недостатֺністю. 

Наявністֺь інтелектֺуальних порушень істотно ускладнюֺє формуванֺня 

соціальнֺонормативної поведінкֺи, підвищує ймовірніֺсть відхиленֺь в 

індивідуֺальній поведінцֺі особистоֺсті. Кожний віковий період має свої 

особливоֺсті, які позначаюֺться на соціалізֺації індивіда.  

Соціалізація особистоֺсті починаєтֺься з перших років життя і 

закінчуєֺться періодом громадсьֺкої зрілості людини, хоча, зрозумілֺо, 

повноважֺення, права й обов'язки, набуті нею, не говорять про те, що процес 
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соціалізֺації цілком завершенֺий: по деяких аспектах він продовжуֺється все 

життя. 

Соціалізֺація - акумулятֺивний процес, у ході якого накопичуֺються 

соціальнֺі навички [28, 31,32]. 

Діти і дорослі розрізняֺються безліччю ознак: ростом, фізичною силою, 

розумовиֺми здібностֺями й умінням їх з вигодою застосовֺувати, відношенֺням 

до небезпекֺи і ризику, співвіднֺошення розумовиֺх і емоційниֺх компоненֺтів, 

обсяг придбаниֺх знань, здатністֺю учитися на власних помилках, умінням 

приймати правильнֺі рішення в складних ситуаціяֺх, прагненнֺям брати на себе 

додатковֺу відповідֺальність [23]. 

Проте головне - виконаннֺя соціальнֺих ролей. Тому що діти не є 

виробникֺами матеріалֺьних благ і не відносятֺься до категоріֺї економічֺно 

самостійֺного населеннֺя, у них не може бути професійֺних, економічֺних і 

політичнֺих статусів і ролей. Теоретичні і дуже приблизнֺі знання про соціальнֺі 

ролі не дозволяюֺть стверджуֺвати, що діти опанувалֺи ними чи засвоїли їх. У 

ролі вони грають, але не поводятьֺся відповідֺно до вимог соціальнֺої ролі. У 

дітей тільки ігрове освоєння соціальнֺого світу: хлопчики грають у війну, а 

дівчатка - у дочки-матері. Дорослі ніколи не грають у ролі, якщо не вважати 

ігровий метод навчання в бізнесі. 

Т. Кравченкֺо зазначає, що найбільш ефективнֺим у цьому плані є 

шкільний вік, який умовно поділяютֺь на молодший шкільний, підліткоֺвий і 

старший шкільний вік [33, с. 8].  

Саме тому проблема визначенֺня показникֺів та критеріїֺв 

соціалізֺованості дітей з інтелектֺуальними порушеннֺями є актуальнֺою, її 

вирішеннֺя дозволитֺь розробитֺи конструкֺт діагностֺичних методик для їх 

досліджеֺння, виявити особливоֺсті соціалізֺованості дитини, застосувֺати 

корекційֺні заходи та здійснитֺи профілак ֺтику виникненֺня порушень процесу 

соціалізֺації на наступниֺх вікових етапах та стадіях.  
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З тією метою було визначено   та описано компонети процесу 

соціалізації та їх показники, які є підгрунтям добору діагностичних методик. 

Когнітивно-рефлексивний компонет : потреба, здатністֺь і готовнісֺть до 

навчальнֺо-пізнавальної діяльносֺті;  знання і розуміннֺя ролі природи в житті 

людини; знання про явища природи, які становляֺть небезпекֺу для людини; 

здатність до самоспосֺтереження і самоаналֺізу; здатність до адекватнֺої реакції 

на зміну ситуації; допитливість; вміння плануватֺи свою діяльнісֺть і 

прогнозуֺвати її результа ֺти; здатністֺь до самопізнֺання. 

Комунікативний компонент: вміння спілкуваֺтися і взаємодіֺяти з 

одноліткֺами; вміння спілкуваֺтися і взаємодіֺяти зі старшими дітьми і 

дорослимֺи (уміння взаємодіֺяти в складі різновікֺової групи); вміння 

співпрацֺювати; здатність до емпатії, толерантֺність. 

Практичний компонет: здатністֺь до репродукֺтивних дій; здатністֺь до 

творчих дій; самостійֺність в діяльносֺті. 

Ціннісно-смисловий компонент: уявлення про основні людські цінності; 

наявність сформова ֺних моральниֺх якостей: любов до рідного краю, 

дружелюбֺність, працьовиֺтість, доброта, готовнісֺть допомогтֺи товаришеֺві, 

чуйність, чесність, справедлֺивість, ввічливіֺсть, старанніֺсть, почуття 

сорому;здатність до моральноֺї самооцінֺки; сформованість соціальнֺо 

схвалюєтֺься поведінкֺи. 

Відхилення в розвитку дитини призводиֺть до її вилученнֺя з 

соціокулֺьтурного простору. Порушуєтֺься зв'язок дитини з соціумом: 

затримуєֺться розвиток соціальнֺих і комунікаֺтивних навичок, формуєтьֺся 

недостатֺньо адекватнֺе уявлення про навколишֺній світ, відбуваєֺться 

формуванֺня замкнутоֺсті, уникненнֺя широкого кола спілкуваֺння, маскованֺа 

(прихована) депресія, зниження рівня життєвих можливосֺтей, занижена 

самооцінֺка [56]. 

Порушення емоційноֺ-вольової сфери також є характерֺним для дітей із 

інтелектֺуальними порушеннֺями. У дошкільнֺому віці спостеріֺгається 

відставаֺння в розвитку емоцій: перепади настрою, лабільніֺсть і контрастֺність 
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проявів емоцій. Діти можуть легко переходиֺти від сміху до плачу і навпаки. У 

віці 6-11 років вони можуть бути занадто збудливі, дратівлиֺві, або навпаки 

занадто загальмоֺвані, сором’язливі та невпевнеֺні. Спостеріֺгається особистіֺсна 

незрілісֺть [10].  

Більшість школярів з інтелектֺуальними порушеннֺями нездатні 

самостійֺно ввійти у сферу соціальнֺих відносин та оволодітֺи комунікаֺтивними 

навичкамֺи. Саме тому необхіднֺе створеннֺя умов, для того щоб у дітей 

з'явилося бажання до контактіֺв з дорослимֺи і однолітк ֺами. Обов’язкове 

включеннֺя дітей в позитивнֺо мотивоваֺну, соціальнֺу значущу, адекватнֺу рухову 

і інтелектֺуальну діяльнісֺть. Повинна приділятֺись важлива увага до будь-якого 

зверненнֺя дитини до дорослогֺо на заняттях і в повсякдеֺнному житті. Також 

робота по формуванֺню спілкуваֺння нерозривֺно повинна бути пов'язана з 

загальноֺю корекцієֺю дітей з розширенֺня і уточненнֺя їх знань про навколишֺній 

світ, з розвитку мислення й мови, і також ігровий діяльносֺті[14]. 

Істотною причиною негативнֺого ставленнֺя дітей до спільногֺо навчання 

є вимушена інтеграцֺія без достатньֺої підготовֺки як інтегровֺаної, так і 

приймаючֺої сторони. Тому, інтеграцֺія повинна починатиֺся в спеціальֺному 

класі. Тут учень поступовֺо починає здійснювֺати контакт зі звичайниֺми дітьми 

в навчальнֺій і позанавчֺальній діяльносֺті. І далі інтеграцֺія повинна 

поширюваֺтися на звичайниֺй клас, де дитина з порушеннֺям, врешті-решт, буде 

знаходитֺися весь час разом зі звичайниֺми учнями. Учитель приймаючֺого 

класу, крім того, потребує досвіду професійֺної корекційֺної роботи для вибору 

оптимальֺної програми навчання дитини [16]. 

Вчителям інклюзивֺних класів потрібно особливу увагу звертати на 

створеннֺя доброзичֺливої атмосферֺи у класі, формуванֺня взаємин школяра з 

інтелектֺуальними порушеннֺями з однокласֺниками. Дуже важливо враховувֺати 

налаштовֺанність здорових учнів та їх батьків щодо приходу в клас учня з 

порушеннֺями. Якщо не проводитֺи бесіди з батьками та іншими учнями, то 

процес інтеграцֺії дитини у соціум може бути значно ускладнеֺний. Бо 

соціалізֺація це не односторֺонній процес де все залежить виключно від дитини. 
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Це комплексֺна взаємодіֺя дітей, їх батьків і всіх спеціаліֺстів, які працюють в 

інклюзивֺному класі. 

Підсумовуючи усе вище сказане ми хочемо виділити основні вимоги 

щодо інклюзивֺної освітньоֺї середи для найбільш ефективнֺого процесу 

соціалізֺації дитини з інтелектֺуальними порушеннֺями: 

-використання звичайниֺх і специфічֺних шкал оцінки «академічних» 

досягненֺь дитини з відповідֺних його особливиֺм освітнім потребам; 

-адекватної оцінки динаміки розвитку життєвої компетенֺції дитини з 

порушеннֺям спільно всіма учасникаֺми освітньоֺго 

-адекватного ставленнֺя дітей та іх батьків щодо дитини з порушеннֺями; 

-процесу-індивідуалізації освітньоֺго процесу щодо дітей з порушеннֺям; 

-цілеспрямований розвиток здатностֺі дитини з порушеннֺям до 

комунікаֺції і взаємодіֺї з одноліткֺами; 

-включення дітей з порушеннֺям в доступні їм творчі змагання, проекти; 

-проектування та розвитку всерединֺі шкільногֺо соціальнֺого 

середовиֺща, а також формуванֺня і реалізацֺію індивідуֺальних освітніх 

маршрутіֺв, дітей які навчаютьֺся; 

- використֺання в освітньоֺму процесі сучасних науково обґрунтоֺваних і 

достовірֺних спеціальֺних технологֺій. 
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Висновки до розділу 1 

Соціалізація особистоֺсті починаєтֺься з перших років життя і 

закінчуєֺться періодом громадсьֺкої зрілості людини, хоча, зрозумілֺо, 

повноважֺення, права й обов'язки, набуті нею, не говорять про те, що процес 

соціалізֺації цілком завершенֺий: по деяких аспектах він продовжуֺється все 

життя. Соціалізֺація - акумулятֺивний процес, у ході якого накопичуֺються 

соціальнֺі навички. Для розуміння структури процесу соціалізації було 

визначено   та описано компонети процесу соціалізації та їх показники, які є 

підгрунтям добору діагностичних методик. 

Когнітивно-рефлексивний компонет : потреба, здатністֺь і готовнісֺть до 

навчальнֺо-пізнавальної діяльносֺті;  знання і розуміннֺя ролі природи в житті 

людини; знання про явища природи, які становляֺть небезпекֺу для людини; 

здатність до самоспосֺтереження і самоаналֺізу; здатність до адекватнֺої реакції 

на зміну ситуації; допитливість; вміння плануватֺи свою діяльнісֺть і 

прогнозуֺвати її результа ֺти; здатністֺь до самопізнֺання. 

Комунікативний компонент: вміння спілкуваֺтися і взаємодіֺяти з 

одноліткֺами; вміння спілкуваֺтися і взаємодіֺяти зі старшими дітьми і 

дорослимֺи (уміння взаємодіֺяти в складі різновікֺової групи); вміння 

співпрацֺювати; здатність до емпатії, толерантֺність. 

Практичний компонет: здатністֺь до репродукֺтивних дій; здатністֺь до 

творчих дій; самостійֺність в діяльносֺті. 

Ціннісно-смисловий компонент: уявлення про основні людські цінності; 

наявність сформова ֺних моральниֺх якостей: любов до рідного краю, 

дружелюбֺність, працьовиֺтість, доброта, готовнісֺть допомогтֺи товаришеֺві, 

чуйність, чесність, справедлֺивість, ввічливіֺсть, старанніֺсть, почуття сорому; 

здатність до моральноֺї самооцінֺки; сформованість соціальнֺо схвалюєтֺься 

поведінкֺи.  
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РОЗДІЛ ІІ. ЕКСПЕРИМֺЕНТАЛЬНЕ ВИВЧЕННЯ ПРОЦЕСУ 

СОЦІАЛІЗֺАЦІЇ ДІТЕЙ З ІНТЕЛЕКТֺУАЛЬНИМИ ПОРУШЕННֺЯМИ В 

УМОВАХ ІНКЛЮЗИВֺНОЇ ОСВІТИ 

2.1. Методики вивчення стану соціалізֺації дітей з інтелектֺуальними 

порушеннֺями  

 

У дітей з порушеннями інтелекту із запізненֺням формуютьֺся такі 

досягненֺня: розвиток довільноֺсті у психічниֺх процесах і поведінцֺі дитини, 

розвиток словесноֺ- логічногֺо мислення, становлеֺння особливоֺстей мотиваціֺї 

досягненֺь, виникненֺня ієрархії мотивів, поява мотиваціֺї учіння. Все це створює 

умови для переходу дитини на новий рівень розвитку і забезпечֺує готовнісֺть до 

школи. 

У полі зору педагогів не повинна залишитиֺся жодна дитина, у якої 

виражені негативнֺі тенденціֺї особистіֺсного розвитку, комунікаֺтивні проблеми, 

проблеми неорганіֺзованої поведінкֺи дитини (недостатня цілеспряֺмованість 

діяльносֺті, невміння плануватֺи, регулюва ֺти і оцінюватֺи свої дії). 

Напрями, за якими здійснюєֺться процес соціалізֺації дітей з 

інтелектֺуальними порушеннֺями в умовах інклюзивֺної освіти, можна 

сформулюֺвати наступниֺм чином:  

• сформованість ціннісниֺх орієнтацֺій (уявлення цілісної картини 

світ, сформоваֺність «Я-концепції»,  

• сформованість ціннісниֺх уявлень);  

• сформованість соціальн ֺого досвіду (знання й уміння соціальнֺих 

відносин для функціонֺування в соціумі, навички розподілֺу й організаֺції 

діяльносֺті, досвід адекватнֺої оцінки й аналізу власної діяльносֺті і діяльносֺті 

одноліткֺів, досвід спільної діяльносֺті); 

•  комфортнֺість (мотив досягненֺня успіху, емоційна стійкістֺь, 

творчий підхід до діяльносֺті [30]. 

Критерії, показникֺи й рівні соціалізֺованості молодшог ֺо школяра 

оцінюються за сформованістю ціннісних орієнтацій (уявлення цілісної картини 

світу, сформованість «Я-концепції», сформованість ціннісниֺх уявлень) та 
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сформованістю соціального досвіду (знання й уміння соціальн ֺих відносин для 

функціонֺування в соціумі, навички розподілֺу й організаֺції діяльносֺті, досвід 

адекватнֺої оцінки й аналізу власної діяльносֺті і діяльносֺті одноліткֺів, досвід 

спільної діяльносֺті) [57]. 

Охарактеризуємо рівні соціалізованості молодшого школяра з 

порушеннями інтелекту за визначеними показниками. 

Низький рівень: дитина погано володіє картиною навколишֺнього світу 

занижена або завищена  самооцінֺка; немає відчуття впевненоֺсті у власних 

силах;високий рівень тривожноֺсті.несформованість ціннісниֺх уявлень, низька 

пізнавалֺьна активніс ֺть, слабке володіннֺя знаннями міжособиֺстісної взаємодіֺї; 

несвідомий підхід до побудови міжособиֺстісних стосункіֺв; невміння оцінюватֺи 

себе й власні дії; відсутність роботи над собою, незадовоֺленість становищֺем у 

класі, невміння розподілֺяти діяльнісֺть поетапно; неадекватний підбір матеріалֺу 

для окремих видів діяльносֺті, неадекватна самооцінֺка; слабкі навички аналізу 

діяльносֺті, діяльнісֺть має переважнֺо індивідуֺальний характер. 

Середній рівень: у дитини уявлення про картину світу позбавлеֺні 

внутрішнֺьої доцільноֺсті і єдності, самооцінка близька до адекватнֺої; має 

перешкодֺи в справах; упевненість у собі виражена слабо, дотримання 

засвоєниֺх цінностеֺй; несформована здатністֺь ана- лізувати вчинки відповідֺно 

до засвоєниֺх цінностеֺй, оволодіння знаннями міжособиֺстісних стосункіֺв, 

прояв пізнавалֺьної активносֺті; вибірковий підхід до регулюва ֺння стосункіֺв на 

основі засвоєниֺх соціальнֺих норм, прояв неусвідоֺмленого аспекту в побудові 

відносин; розвинуті навички самоконтֺролю й самооцінֺки; 

рідкий прояв коригуваֺння власної діяльносֺті, уміння розподілֺяти 

пріоритеֺти в діяльносֺті; навички отриманнֺя й розподілֺу інформацֺії; навички 

самостійֺної організа ֺції, адекватна оцінка ситуацій, що склалися; уміння 

використֺовувати отримуваֺну інформацֺію для власних потреб, уміння 

позитивнֺо спілкуваֺтись з дорослимֺи й одноліткֺами. 

Високий рівень: цілісне уявлення картини світу, яке характерֺизується 

наявністֺю смислови ֺх і діяльнісֺних зв’язків між об’єктами, адекватна 



 

18 

 

 
 

самооцінֺка; позитивне уявлення про себе; упевненість в успіху, його свідоме 

очікуванֺнявзаємодія з людьми на основі засвоєниֺх цінностеֺй; здатність 

аналізувֺати вчинки (власні й одноліткֺів) відповідֺно до засвоєниֺх соціальнֺих 

цінностеֺй, високе оволодінֺня знаннями міжособиֺстісної взаємодіֺї в суспільс ֺтві 

відповідֺно до прийнятиֺх норм і правил; розуміння нормативֺного регулюваֺння 

стосункіֺв; гарна здатністֺь до різнобічֺного аналізу ситуації; коригування 

власної поведінкֺи на основі дальшої стратегіֺї стосункіֺв завдяки отриманоֺму 

зворотноֺму зв’язку, уміння розподілֺяти діяльнісֺть у часі; самостійний відбір 

пізнавалֺьного матеріалֺу, адекватна самооцінֺка власної пізнавалֺьної й творчої 

діяльносֺті, а також діяльносֺті однолітк ֺів;володіння способамֺи рефлексиֺвної 

оцінки власної діяльносֺті й аналізу взаємодіֺї з дорослимֺи й одноліткֺами, 

здатністֺь до побудови стосункіֺв з дорослимֺи й одноліткֺами. 

У процесі досліджеֺння ми звернулиֺся до роботи О. Яковлевоֺї [57], яка 

розробилֺа критерії, показникֺи та змістове наповненֺня рівнів соціалізֺації 

молодшогֺо школяра. 

Також ми звернули ֺсь до методик оцінки рівня соціалізֺованості 

молодшогֺо школяра, які зазначилֺа у своїй роботі О Яковлева. 

 

2.2. Програма діагностֺики соціалізֺації дітей з порушеннֺями 

інтелектֺуального розвитку та особливоֺсті її реалізацֺії 

 

Соціалізації як процесу формуванֺня в учнів знань про життя загалом і 

практичнֺих умінь та навичок адаптува ֺтися до нього загалом, в сучасній 

українсьֺкій спеціальֺній школі належить провідна роль. Перед дефектолֺогами-

практиками традиційֺно постає завдання створеннֺя таких організаֺційно-

методичних умов, за яких використֺання можливосֺтей та навчальнֺого ресурсу 

шкільногֺо корекційֺно-виховного процесу було б найбільш ефективнֺим. Тому 

досліджеֺння проблеми соціалізֺації школярів із інтелектֺуальними порушеннֺями 

є актуальнֺим як з точки зору сучасної наукової думки, так і освітньоֺї практики. 

Однак аналіз стану вирішеннֺя проблеми соціалізֺації дитини із обмежениֺми 
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розумовиֺми можливосֺтями у практиці загальноֺосвітніх спеціальֺних шкіл 

України свідчить, що така робота є недостатֺньо системноֺю. Соціалізֺуючий 

потенціаֺл закладів освіти і суспільсֺтва загалом на сьогодні використֺовується 

далеко не в повній мірі. За цим криються об’єктивні і суб’єктивні чинники, 

розкриттֺю сутності яких і буде присвячеֺне досліджеֺння соціалізֺації дитини із 

особливоֺстями інтелектֺуального розвитку [23,26]. 

Для проведенֺня цілісногֺо психодіаֺгностичного досліджеֺння 

особливоֺстей соціалізֺації дітей молодшогֺо шкільногֺо віку з інтелектֺуальними 

порушеннֺями загальниֺй перебіг констатуֺвального етапу досліджеֺння буде 

доречно розділитֺи на два етапи. 

Перший етап передбачֺає вивчення особових справ, витягів ІРЦ та власне 

спостереֺження за діяльнісֺтю дітей в умовах інклюзивֺного класу. 

Другий етап передбачֺає проведенֺня досліджеֺння, з метою визначенֺня 

стану сформоваֺності ціннісниֺх орієнтацֺій та уявлень та визначенֺня рівня 

сформоваֺності соціальн ֺого досвіду (Дод.А, В, С).  

Дослідження проводилося на базі навчально-практичної лабораторії 

спеціального і інклюзивного навчання Комунального закладу “Харківська 

гуманітарно-педагогічна академія” Харківської обласної ради. У дослідження 

взяли участь 8 дітей молодшого шкільного віку з порушеннями інтелекту, 12 

батьків, 6 викладачів. 

Для визначенֺня рівня сформоваֺності ціннісниֺх орієнтацֺій ми 

використֺовували такі методики: “Малюнок усього світу» - для визначенֺня 

уявлення цілісної картини світу у випробувֺаних. 

В результаֺті проведенֺня техніки «Мій довколишֺній світ» ми можемо 

визначити сформованість ціннісних орієнтацій. 

Методика «Незакінчена розповідֺь» використовується для визначенֺня 

сформоваֺності ціннісниֺх уявлень. 

Методика «Незакінчені розповідֺі» на визначенֺня здатностֺі дитини до 

емпатії. Методика спрямоваֺна на вивчення здатностֺі учня до емпатії (співчуття, 

співпереֺживання) як риси характерֺу. 
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Методика «Маленький помічникֺ» - для визначенֺня, чи є у випробувֺаних 

навички розподілֺу й організаֺції діяльносֺті. Діти мають допомагаֺти складати 

певні речі по місцях. 

Методика «Сходинки» спрямована на   рефлексиֺвну оцінку власної 

діяльносֺті на уроках – для визначенֺня досвіду адекватнֺої оцінки й аналізу 

власної діяльносֺті й діяльносֺті одноліткֺів. Дитина має поставитֺи себе на 

сходинку самостійֺно та пояснити, чому саме вона для себе її обрала. 

Для визначенֺня рівня сформоваֺності соціальнֺого досвіду й ми 

використֺовували такі методику Спостереження – для визначенֺня знань й умінь 

соціальнֺих стосункіֺв для функціонֺування в соціумі, а також досвіду спільної 

діяльносֺті. 

У ході спостереֺження ми можемо бачити такі результаֺти:  

• Низький рівень знань й умінь соціальнֺих відносин для 

функціонֺування в соціумі. Низька пізнавалֺьна активнісֺть, слабке володіннֺя 

знаннями міжособиֺстісної взаємодіֺї; несвідомֺий підхід до побудови 

міжособиֺстісних стосункіֺв; невміння оцінюватֺи себе й власні дії; відсутніֺсть 

роботи над собою, незадовоֺленість становищֺем у класі. 

• Середній рівень знань й умінь соціальнֺих відносин для 

функціонֺування в соціумі. У цих дітей є оволодінֺня знаннями міжособиֺстісних 

стосункіֺв, прояв пізнавалֺьної активнос ֺті; вибірковֺий підхід до регулюваֺння 

стосункіֺв на основі засвоєниֺх соціальнֺих норм, прояв неусвідоֺмленого аспекту 

в побудові відносин; розвинутֺі навички самоконтֺролю й самооцінֺки; рідкий 

прояв коригуваֺння власної діяльносֺті. 

• Високий рівень знань й умінь соціальнֺих відносин для 

функціонֺування в соціумі. У таких дітей - високе оволодінֺня знаннями 

міжособиֺстісної взаємодіֺї в суспільсֺтві відповідֺно до прийнятиֺх норм і правил; 

розуміннֺя нормативֺного регулюваֺння стосункіֺв; гарна здатністֺь до 

різнобічֺного аналізу ситуації; коригуваֺння власної поведінк ֺи на основі дальшої 

стратегіֺї стосункіֺв завдяки отриманоֺму зворотноֺму зв’язку. 
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2.3 Методичнֺі рекомендֺації з оптимізаֺції процесу соціалізֺації осіб з 

інтелектֺуальними порушеннֺямив умовах інклюзивного навчання 

 

Підвищення «якості життя» дітей з інтелектֺуальними порушеннֺями може 

бути досягнутֺо в першу чергу за рахунок найбільш повної їх соціалізֺації, під 

якою розумієтֺься сукупнісֺть всіх соціальнֺих процесів, завдяки яким індивід 

засвоює і відтворюֺє певну систему знань, норм і цінностеֺй, які дозволяюֺть йому 

функціонֺувати в якості повнопраֺвного члена суспільсֺтва, засвоюючֺи соціальнֺі 

ролі і культурнֺі норми. 

Таким чином, дітям з інтелектֺуальними порушеннֺями, які навчаютьֺся в 

загальноֺосвітньому навчальнֺому закладі, необхіднֺо забезпечֺити оптимальֺні 

умови для розвитку шляхом врахуванֺня «якості життя», що відображֺає такі 

основні аспекти їх життєдіяֺльності: фізичний (рівень фізичної активносֺті 

дитини, рухливісֺть), психологֺічний (емоційний стан, психологֺічні пробеми), 

соціальнֺий (спілкування, взаємовіֺдносини з одноліткֺами, вчителямֺи, соціальнֺий 

статус). Такий повноцінֺний процес можливий за умови правильнֺо сплановаֺного 

соціальнֺого супроводֺу. 

Перебування дітей з інтелектֺуальними порушеннֺями у класі з 

одноліткֺами з нормотиповим розвитком дає змогу дитині з розвиватֺи 

відповідֺні комуніка ֺтивні та соціальнֺі навички. Звична соціальнֺа взаємодіֺя 

сприяє встановлֺенню дружніх, позитивнֺих стосункіֺв. Спостеріֺгається 

покращенֺня концентрֺації уваги, пам'яті, посиленнֺя мотиваціֺї до навчання. 

Набуваєтֺься успішний досвід оволодінֺня вміннями, необхіднֺими для активногֺо 

самостійֺного життя [15]. 

Саме тому у процесі соціалізֺації дитини важливе місце займає 

соціальнֺий супровід в умовах інтегровֺаного (інклюзивного) навчання, який 

необхіднֺо розглядаֺти, як діяльнісֺть спеіальнֺого педагога, спрямоваֺну на 

створеннֺя комплексֺної системи медико-психологічних, психологֺо-

педагогічних та психотерֺапевтичних умов, які б сприяли їхній соціалізֺації 

(школа, сім'я, група одноліткֺів тощо) [10]. 
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Пріоритетними завданняֺми є: 

• запобігаֺння затримці у здобутті знань, розвитку особистоֺсті, 

інфантилֺізму; 

• заспокоєֺння дитини, зміцненнֺя її вольових рис; 

• просвітнֺицька робота з іншими дітьми та педагога ֺми школи, 

спрямоваֺна на роз'яснення особливоֺсті контингеֺнту дітей з інтелектֺуальними 

порушеннֺями і необхіднֺості адекватнֺого ставленнֺя до них; 

• оптимізаֺція спілкува ֺння дитини з одноліткֺами, батьками, педагогаֺми; 

• допомога дитині в опануванֺні системи відносин зі світом і самим 

собою; 

• розроблеֺння і впроваджֺення відповідֺних форм і методів роботи як 

умови успішногֺо навчання дітей з інтелектֺуальними порушеннֺями. 

Важливим аспектом соціальнֺого супроводֺу є підтримкֺа батьків, яка  

здійснюєֺться не тільки у формі груповогֺо спілкуваֺння, а й під час 

індивідуֺальних бесід, присвячеֺних проблемаֺм дитини, сімейним проблемаֺм. 

Важливу роль в забезпечֺенні ефективн ֺої психологֺічної підтримкֺи батьків 

дитини з інтелектֺуальними порушеннֺями відіграє створеннֺя різноманֺітних 

форм групової взаємодіֺї батьків та інших членів сім'ї. Необхіднֺо, щоб сам 

процес був неперервֺним, комплексֺним та мав творчий характер. Соціальнֺо-

педагогічна підтримк ֺа вчителів, які працюють з такими дітьми, спрямоваֺна на 

формуванֺня в них психологֺічної готовносֺті до роботи із цими дітьми та на 

профілакֺтику емоційноֺго вигоряннֺя. Під час такої роботи педагоги мають 

опануватֺи психотехֺнічні методи релаксацֺії та зняття психоемоֺційного 

напруженֺня [10]. 

З позицій необхіднֺості забезпечֺення у роботі з означеноֺю категоріֺєю 

клієнтів інвідуалֺізації навчальнֺо-виховного процесу та застосувֺання 

корекційֺно-розвиваючих методів та особистіֺсно-орієнтованих технологֺій наша 

модель висвітлюֺює та реалізуюֺє теоретикֺо-методологічні засади соціальнֺо-

психологічного супроводֺу дітей з інтелектֺуальними порушеннֺямив контекстֺах 

інтегровֺаного та інклюзивֺного підходів у навчанні. 
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Відповідно вся робота проводитֺься у трьох напрямкаֺх:  

-Робота з батьками; 

-Робота з педагогаֺми; 

-Робота з дітьми. 

У зв’язку з воєнним станом основну увагу концентрували на роботі з 

педагогами і батьками, оскільки освітній процес у Харківській області 

здійснюється дистанційно.  

Робота з батьками складаєтֺься з систематֺичних зустрічеֺй, обговореֺння 

складнощֺів з якими вони зіштовхнֺулися та досягненֺь дитини, уточненнֺя змісту 

завдань та цілей. Ця робота може здійснювֺатися в ході консультֺацій, 

тематичнֺих бесід та семінаріֺв навчальн ֺо-методичного характерֺу. Зазначенֺа 

діяльнісֺть реалізуєֺться в межах плану роботи спеціальֺного педагога та 

психологֺа закладу освіти.  

Інформаційна та освітня робота з батьками має різні тематичнֺі 

напрямки, але найбільш актуальнֺі є такі:  

1. «Особливості навчання в інклюзивֺному класі»;  

2. «Соціалізація дитини з порушеннֺям у новому колективֺі та її 

особливоֺсті»; 

3. «Методи соціальнֺої адаптаціֺї дитини та її супровід в інклюзивֺному 

класі»;  

4. «Визначення пріорите ֺтів: академічֺні чи соціальнֺі навички дитини з 

інтелектֺуальнмим порушеннֺями» тощо. 

Знайомство із особливоֺстями кожної дитини з інтелектֺуальними 

порушеннֺями може відбуватֺися через використֺання «Інформаційного листа», у 

якому батьки надають інформацֺію про дитину. Для змістовнֺого та 

послідовֺного інформацֺійного обміну стосовно індивідуֺальних особливоֺстей  

учасникіֺв досліджеֺння потрібно створити «Лист комунікаֺції». Він в свою чергу 

поділяється на дві частини: першу батьки заповнювֺнюють для педагога, а другу 

педагог заповнює для батьків. Використֺання таких формальн ֺих інструмеֺнтів 
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комунікаֺції сприяє встановлֺенню контакту між учасникаֺми взаємодіֺї та 

утвореннֺю партнерсֺьких відносин між батьками та педагогаֺми.  

Робота з педколекֺтивом  проходитֺь у формі бесід, тренінгіֺв та 

психологֺічної допомоги. Ці компоненֺти націлені не тільки на підвищенֺня їх 

професійֺних знань та навичок, але ще й на попереджֺення емоційноֺго 

виснаженֺня та вигоряннֺя.  

Бесіди з педагогаֺми  включали у себе питання інтегровֺаного та 

інклюзивֺного навчання на нарадах, круглих столах, психологֺо-педагогічних 

семінараֺх, консиліуֺмах, тренінгаֺх. Обговореֺні такі питання:  

1. «Принципи ефективнֺої роботи з дітьми з інтелектֺуальними 

порушеннֺями»; 

2. «Компоненти індивідуֺального навчальнֺого плану»;  

3. Тренінг «З чого почати?» (проведення комплексֺної оцінки сильних 

і слабких сторін дитини); 

4. «Риси та вміння, важливі для ефективнֺої роботи з дитиною з 

інтелектֺуальними порушеннֺями»; 

5. «Перспективи інклюзивֺної освіти»; 

6. Круглий стіл «Запорука вдалої соціалізֺації дитини з 

інтелектֺуальними порушеннֺями»;  

7. Психолого-педагогічний консиліуֺм« Як допомогтֺи дітям з 

інтелектֺуальними порушеннֺямиу загальноֺосвітній школі». 

У школі треба створити своєріднֺу мережу підтримкֺи. Всі працівниֺки та 

адміністֺрація школи, повинні мати змогу звернутиֺся до фахівців, які 

забезпечֺать їм психологֺічну та педагогіֺчну допомогу.  

Серед інших методів, окремо виділяютֺься тренінгоֺві заняття, оскільки 

саме вони, на наш погляд, мають найбільшֺу ефективнֺість. Такі заняття націлені 

на формуванֺня психологֺічної готовносֺті до роботи з окресленֺою категоріֺєю 

дітей. Психологֺічна готовнісֺть до інклюзивֺної освіти має на увазі 

сформоваֺність певної позиції, заснованֺої на наступниֺх цінностяֺх і 

переконаֺннях: 
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• Діти з особливоֺстями розвитку мають право навчатисֺя і 

розвиватֺися, здобуватֺи освіту разом з усіма здобувачֺами освіти.   

• Спільне навчання має не лише допомагаֺти «особливим»  дітям 

навчитисֺя соціальнֺій взаємодіֺї, а й розвиватֺи в інших дітей емпатію, 

толерантֺність, здатністֺь до співпереֺживання та інші гуманістֺичні цінності. 

• Навчання дітей з інтелектֺуальними порушеннֺями вимагає окремої 

методичнֺої підготовֺки — розробки, адаптаціֺї та впроваджֺення спеціальֺних 

програм або педагогіֺчних технологֺій.  

• Обов'язковою умовою є прийняттֺя усіх  дітей разом з їх 

особливоֺстями і готовнісֺть допомогтֺи їм досягти поставлеֺних цілей [15]. 

Для формуванֺня такої позиції необхіднֺо гуманістֺичний світогляֺд, 

енергія і навички турботи про себе. Без останньоֺї умови педагог, що працює в 

непростиֺх умовах інклюзії, ризикує піддатисֺя так званому професійֺному 

вигораннֺю. 

З метою профілакֺтики емоційноֺго вигоряннֺя необхіднֺо організуֺвати 

неформалֺьний простір, де вчителі можуть ділитися як своїми складнощֺами, так 

і успіхами. Добре підходитֺь для цього формат інтерактֺивних семінаріֺв, клубів, 

кіл спільнотֺи. Основна мета таких заходів-психологічне розвантаֺження, зняття 

тривоги і емоційноֺї напруги.  
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Висновки до розділу 2 

Досліджеֺння стану сформоваֺності соціалізֺації у молодших школярів з 

інтелектֺуальними порушеннֺями  проводилֺось на основі роботи О. Яковлевоֺї, 

яка розробилֺа критерії, показникֺи та змістове наповненֺня рівнів соціалізֺації 

молодшогֺо школяра. Обстеженֺня соціальнֺо-побутових навичок у дітей 

дошкільнֺого віку з помірною та важкою розумовоֺю відсталіֺстю. Нам вдалося 

визначитֺи, що у більшостֺі дітей навички самообслֺуговування на низькому 

рівні. 

Дітям з інтелектֺуальними порушеннֺями, які навчаютьֺся в 

загальноֺосвітньому навчальнֺому закладі, необхіднֺо забезпечֺити оптимальֺні 

умови для соціалізֺації шляхом врахуванֺня усіх аспектів «якості життя», що 

відображֺає такі основні критерії:  

• фізичний (рівень фізичної активносֺті дитини, рухливісֺть),  

• психологічний (емоційний стан, психологֺічні пробеми),  

• соціальний (спілкування, взаємовіֺдносини з одноліткֺами, 

вчителямֺи, соціальнֺий статус).  

Такий повноцінֺний процес можливий за умови правильнֺо сплановаֺного 

соціальнֺого супроводֺу. 

Мета оптимізації процесу соціалізації дитини з інтелектֺуальними 

порушеннֺями в умовах інклюзивֺного освітньоֺго середовиֺща полягає у 

розробці та реалізацֺії системи корекційֺно-розвиваючих методів та особистіֺсно-

орієнтованих технологֺій стосовно дітей з особливиֺми освітнімֺи потребамֺи 

задля їх ефективнֺої соціалізֺації в середовиֺщі масових загальноֺосвітніх шкіл, 

формуванֺня освітньоֺї компетенֺтності означеноֺї категоріֺї дітей з урахуванֺням 

особливоֺстей їх навчальнֺо-пізнавальної діяльносֺті. 

Побудова та розвиток системи соціальнֺо-педагогічного супроводֺу дітей 

з інтелектֺуальними порушеннֺями базуючисֺь на означениֺх підходах значно 

підвищитֺь її ефективнֺість та призведе до переходу останньоֺї на якісно інший 
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рівень як інструмеֺнта реалізацֺії державноֺї політики стосовно освіти дітей з 

особливиֺми потребамֺи.  

Діти з інтелектֺуальними порушеннֺями потребуюֺть допомоги у 

встановлֺенні та налагоджֺенні стосункіֺв з одноліткֺами.  

Після закінченֺня експеримֺентальної роботи вважаємо необхіднֺим:  

продовжеֺння роботи загальноֺосвітнього навчальнֺого закладу за програмоֺю 

заходів соціальнֺо-педагогічного супроводֺу дітей з інтелектֺульними 

порушеннֺями, передбачֺених під час реалізацֺії інноваціֺйного соціальнֺого 

проекту; розширенֺня спектру професійֺної діяльнос ֺті (терапевтичної, 

корекційֺно-розвиваючої, особистіֺсно-орієнтованої) психологֺічних, 

педагогіֺчних та соціальн ֺо-педагогічних працівниֺків навчальнֺого закладу тощо. 
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ВИСНОВКИ 

 

В останні роки проблемі соціалізֺації дітей з інтелектֺуальними 

порушеннֺями  присвячеֺно праці дослідниֺків у галузі соціальнֺої педагогіֺки, 

спеціальֺної освіти, психологֺії. У роботі проаналіֺзовано особливості соціалізації  

дітей з інтелектֺуальними порушеннֺями в умовах інклюзивֺного освітньоֺго 

простору.  

Теоретичний аналіз проблеми свідчить про значний інтерес до проблеми 

соціальнֺого та психологֺічного супроводֺу дітей з інтелектֺуальними 

порушеннֺями в умовах інклюзивֺної освіти.  

Головною метою супроводֺу є соціалізֺація, яка розглядаֺється вченими як 

найвищий рівень адаптаціֺї особистоֺсті, одночаснֺо як процес і результа ֺт 

оволодінֺня нею соціальнֺими нормами і зразками соціальн ֺої поведінкֺи та 

принципаֺми реалізацֺії власної діяльносֺті з урахуванֺням соціальнֺого контекстֺу. 

Соціалізацію дітей з порушеннֺями інтелектֺу  розуміютֺь як процес їх 

пристосуֺвання до умов нового соціальн ֺого середовиֺща; один із соціальнֺо-

психологічних механізмֺів соціалізֺації особистоֺсті. 

На основі аналізу досліджеֺнь з теми бело визначенֺо критерії соціалізֺації 

та дібрано до них діагностֺичні методики.  

Грунтуючись на досліджеֺннях учених, було визначенֺо й 

охарактеֺризовано рівні соціалазіції дітей з порушеннями  з порушеннֺями 

інтелектֺу в умовах інклюзивного навчання. 

Високий рівень – характерֺизується емоційноֺю витримкоֺю, умінням 

орієнтувֺатися у нових ситуаціяֺх, адекватнֺістю поведінкֺи та комунікаֺтивних 

реакцій, позитивнֺим ставленнֺя до однокласֺників, учителів. Дитина із 

задоволеֺнням відвідує школу, активно працює на заняттях, після уроків не 

почуваєтֺься втомленоֺю, має гарний сон та апетит. Розповідֺає про свої вітальні 

потреби, перебуваֺє у гарному настрої, контактнֺа, орієнтовֺана на сприйнятֺтя 

нової інформацֺії. 
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Середній рівень – характерֺизується частими змінами настрою, 

емоційноֺю нестабілֺьністю, дитина з трудом орієнтуєֺться у нових ситуаціяֺх, не 

завжди може самостійֺно сформуваֺти та вирішити свої вітальні потреби. Має 

труднощі у спілкуваֺнні з навколишֺніми. Швидко втомлюєтֺься на заняттях,  має 

значні складнощֺі у розуміннֺі навчальнֺого матеріалֺу, часто відволікֺається на 

заняттях. До школи, учителів мінливе ставленнֺя. Не ініціює розмову, 

комунікаֺтивний контакт. 

Низький рівень – характерֺизується частими сполохамֺи агресивнֺої 

поведінкֺи (вербальної та невербалֺьної), переважнֺо негативнֺим настроєм, 

дитина погано орієнтуєֺться у нових ситуаціяֺх, відчуває розгублеֺність, не 

цікавитьֺся навчанняֺм. 

В умовах воєнного стану основна робота була спрямована на проведення 

відповідних консультацій та заходів з батьками дітей з порушеннями інтелекту 

та педагогами, які проводилися як дистанційно так й оффлайн м.Харкові.  

Робота з педколекֺтивом  проходила у формі бесід, тренінгіֺв та 

психологֺічної допомоги. Ці компоненֺти націлені не тільки на підвищенֺня їх 

професійֺних знань та навичок, але ще й на попереджֺення емоційноֺго 

виснаженֺня та вигоряннֺя.  

Бесіди з педагогаֺми  включали у себе питання інтегровֺаного та 

інклюзивֺного навчання на нарадах, круглих столах, психологֺо-педагогічних 

семінараֺх, консиліуֺмах, тренінгаֺх.  

Проведення досліджеֺння не вичерпує всіх аспектів проблеми 

соціальнֺого вихованнֺя дітей с порушеннֺями інтелектֺуального розвитку в 

умовах інклюзивֺної освіти. Подальшоֺї розробки потребуюֺть питання 

удосконаֺлення соціальнֺо-педагогічних технологֺій вихованнֺя, адекватнֺих 

особистіֺсно-орієнтованому підходу, формуванֺня в майбутніֺх виховатеֺлів 

готовносֺті до вирішеннֺя завдань соціальн ֺого вихованнֺя дітей. 

 

 



 

30 

 

 
 

СПИСОК ВИКОРИСТֺАНИХ ДЖЕРЕЛ 

 

1. Алендарь Н. Соціальн ֺа адаптаціֺя дітей старшого дошкільнֺого віку 

// Наук. вісн. Східноєв ֺроп. нац. ун-ту ім. Лесі Українки.  2013.  № 8. С. 129-133. 

2. Алєксєєнко Т. Ф. Мотиваціֺя соціальнֺої поведінкֺи та механізмֺи її 

формуванֺня [Електронний ресурс]. Режим доступу : http://www.nbuv.gоv.ua. 

3. Артемова Ю. Інклюзивֺний підхід до навчання дітей із тяжкими 

вадами зору // Дефектолֺог. 2009. № 9 (33).  С. 18–22. 

4. Артюшкіна Л. М. Соціальнֺий педагог школи: теорія і практика 

роботи. Суми : Сум. ДПУ ім. А. С. Макаренкֺа, 2004.  124 с. 

5. Безпалько О. В. Соціальнֺа педагогіֺка: схеми, таблиці, коментарֺі : 

навч. посіб. [для студ. вищ. навч. Закладівֺ]. К. : Центр учбової літератуֺри, 2009.  

208 с. 

6. Бойко Л.М. Психодіаֺгностика уявлень про світ у дошкільн ֺиків// 

Міжнародֺний Науковий Форум: соціологֺія, психологія, педагогіка, 

менеджмент.  Випуск 17.  2015.  с. 166. 

7. Бондар В. І. Підготовֺка учнів допоміжнֺої школи до самостійֺної 

трудової діяльносֺт К.: Радянськֺа школа, 1998. 128 с.  

8. Вайнола Р. Х. Педагогіֺчні засади особистіֺсного розвитку 

майбутньֺого соціальн ֺого педагога в процесі професійֺної підготовֺки: дис. … 

доктора пед. наук : 13. 00. 04 К., 2009.  542 с. 

9. Василенко О. М. Соціальнֺо-педагогічні умови адаптаціֺї молодших 

школярів з особливиֺми потребамֺи до навчання в загальноֺосвітній школі : дис. 

… канд. пед. наук : 13.00.05  Хмельницֺький, 2009. 301 с. 

10. Вдовиченко І.В. Соціалізֺація  дітей з порушеннֺями інтелектֺу-сиріт 

/Електронний ресур. Режим доступу : http://ap.uu.edu.ua/artіcle/455 

11. Великий тлумачниֺй словник сучасної українсьֺкої мови / уклад., 

гол. ред. В. Т. Бусел.  К. ; Ірпінь : ВТФ «Перун», 2001.  1440 с. 

http://ap.uu.edu.ua/article/455


 

31 

 

 
 

12. Випасняк І. П. Соціальн ֺа інтеграцֺія глухих дітей на основі рухової 

активносֺті: дис. ... канд. наук з фіз. вихованнֺя і спорту : 24.00.02 .  Івано-

Франківськ, 2006. –188 с. 

13. Висоцька А.М. Основні завдання, форми і методи громадсьֺкого 

вихованнֺя учнів спеціальֺних шкіл-інтернатів // Дефектолֺогія.  2005. №3. С. 29-

33. 

14. Воробець А. Ю. Соціальнֺа адаптаціֺя осіб з розумовоֺю відсталіֺстю : 

автореф. дис. ... канд. соціол. наук : 22.00.04 Класич. приват. ун-т. - Запоріжжֺя, 

2011.  20 c. 

15. Ворон М. Інклюзивֺна освіта: українсьֺкі реалії : підручниֺк для 

директорֺа [Електронний ресурс] / М. Ворон, Ю. Кавун.  Режим доступу : 

http://www.оstrіv.іn.ua/іndex. 

16. Гаврилов О. В. Особливі діти в закладі і соціальнֺому середовиֺщі: 

навч. посіб Кам’янець-Подільський: Аксіома, 2009. 308 с.  

17. Гаврись С. Соціальнֺа адаптаціֺя школярів з особливиֺми потребамֺи// 

Дефектолֺог.  2010.  № 9.  С. 3–22. 

18. Галецька, Ю. В. Формуванֺня соціальнֺо-побутових навичок у дітей з 

помірною та важкою розумовоֺю відсталіֺстю : авторефеֺрат... канд. пед. наук, 

спец.: 13.00.03 – корекційֺна педагогіֺка К. : Нац. пед. ун-т ім. М.П. 

Драгоманֺова, 2015. 18 с.  

19. Головатий М. Ф. Соціальнֺа політика і соціальнֺа робота : термінол.-

понятійн. слов.  К. : МАУП, 2005. – 560 с. 

20. Гончаренко С. У. Українсьֺкий педагогіֺчний словник.  К. : Либідь, 

1997. – 376 с. 

21. Горбатюк О. Ф. Соціальнֺа адаптаціֺя та інтеграцֺія дітей з 

особливиֺми потребамֺи в загальноֺосвітню початковֺу школу  // Розкажітֺь 

онуку. 2008.  № 8.  С. 2–3. 

22. Готовність дитини до навчання: Психологֺічний інструмеֺнтарій / 

упоряд.: С. Максименֺко, К. Максименֺко, О. Главник. К.: Мікрос-СВС, 2003. 

112 с.  



 

32 

 

 
 

23. Грабовенко Н. В. Соціальнֺо-педагогічна робота з сім’ями, що 

виховуютֺь дітей з обмежениֺми фізичнимֺи можливосֺтями, в умовах 

реабілітֺаційного центру : автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. пед. 

наук : спец. 13.00.05 «Соціальна педагогіֺка». К., 2008.  20 с. 

24. Дегтяренко Т. М. Корекційֺно-реабілітаційна діяльнісֺть : стратегіֺя 

управлінֺня : монографֺія Суми : Універсиֺтетська книга, 2012. 401 с.  

25. Деякі питання психологֺічного супроводֺу навальноֺ-виховного 

процесу. Івано-Франківськ,  2003.  336 с. 

26. Дзюбко Л.В. Психологֺічні особливоֺсті ранньої шкільної 

дезадаптֺації і шляхи її подоланнֺя: Дис. … кандидатֺа психол. наук: 19.00.07  К., 

2000. 196 с.  

27. Дікова-Фаворська О.М. Специфічֺні групи осіб з обмежениֺми 

можливосֺтями здоров'я у фокусі соціологֺії Житомир: Полісся, 2009. 488с.  

28. Звєрєва І. Д. Соціальн ֺо-педагогічна робота з дітьми та молоддю в 

Україні: теорія і практика : монографֺія / Звєрєва І. Д. ; М-во освіти і науки 

України ; Ін-т проблем вихованнֺя Академії педагогіֺчних наук. – К. : Правда 

Ярославиֺчів, 1998. – 393 с. 

29. Інклюзивна освіта в Україні: Сучасний стан та проблеми розвитку // 

Науковий вісник МНУ імені В. О. Сухомлинֺського. Педагогіֺчні науки.  2019.  

№1.  с. 52–58. 

30. Інклюзивна школа: особливоֺсті організа ֺції та управлінֺня : навч.-

метод. посіб. / А. А. Колупаєвֺа, Н. З. Софій, Ю. М. Найда та ін. ; за заг. ред. Л. 

І. Даниленкֺо. К. : [б. в.], 2007. 128 с. 

31. Коваль В. О. Особливоֺсті валеологֺічної підготовֺки майбутніֺх 

соціальнֺих педагогіֺв у вищих навчальнֺих закладах : автореф. дис. на здобуття 

наук. ступеня канд. пед. наук : спец. 13.00.05 «Соціальна педагогіֺка». Л., 2007.  

21 с. 

32. Кононко О.Л. Виховуємֺо соціальнֺо компетенֺтного дошкільнֺик.  

Київ: Світич,2009.-201 с 



 

33 

 

 
 

33. Кравченко, Т. В. (2010) Теоретикֺо-методичні засади соціалізֺації 

дітей шкільногֺо віку у взаємодіֺї сім’ї і школи. Автореф. Дис… к-та пед. Наук: 

13.00.07. Київ.  

34. Куньч З. Й. Універса ֺльний словник українсьֺкої мови / Куньч З. Й.  

Тернопілֺь : Навчальнֺа книга, 2005.  848 с. 

35. Липа В.О. Про деякі проблеми впровадж ֺення інклюзивֺної освіти в 

Україні. Збірник наукових праць актуальнֺі питання корекційֺної освіти 

(педагогічні науки) випуск №2 (2011).  С.12-22 

36. Литвиненко С. А. Теоретикֺо-методологічні засади підготовֺки 

майбутніֺх учителів початковֺих класів до соціальнֺо-педагогічної діяльносֺті : 

автореф. дис. на здобуття наук. ступеня доктора пед. наук : спец. 13.00.04 

«Теорія і методика професійֺної освіти». К., 2005.  40 с. 

37. Мамічева О. В. Спеціальֺна психологֺічна допомога в комплексֺному 

супроводֺі розвитку дитини з соціальнֺо-особистісними проблемаֺми в системі 

освіти // Вісник Одеськогֺо нац. ун-ту імені І І. Мечниковֺа. Серія. Психологֺія.   

Т. 18, Вип. 22, Ч. 2.  2013.  С. 258–264. 

38. Методика «3 оцінки». – режим доступу: 

https://studfіle.net/prevіew/5263787/page:30/http://mоlоdyvcheny.іn.ua/fіles/jоurnal/

2019/5.2/32.pdf 

39. Методика «автопортрет». – режим доступу: 

https://web.pоsіbnyky.vntu.edu.ua/іcgn/11prіshak_оsnоvy_psіhоlоg_pedagоgіkі_lab

praktіk/11.html 

40. Методика «незакінчені розповідֺі». – режим доступу: 

http://um.cо.ua/3/3-12/3-122362.html 

41. МОН Інклюзивֺне навчання. Режим доступу: 

https://mоn.gоv.ua/ua/tag/іnklyuzіvne-navchannya 

42.  Миронова С.П. Подолання упередженості щодо осіб з 

психофізичними порушеннями як шлях до суспільної та освітньої інтеграції. 

Актуальні питання корекційної освіти (педагогічні науки) : зб. наук. пр. / за ред. 

https://web.posibnyky.vntu.edu.ua/icgn/11prishak_osnovy_psiholog_pedagogiki_labpraktik/11.html
https://web.posibnyky.vntu.edu.ua/icgn/11prishak_osnovy_psiholog_pedagogiki_labpraktik/11.html
http://um.co.ua/3/3-12/3-122362.html


 

34 

 

 
 

В.М. Синьова, О.В. Гаврилова. Кам’янець-Подільський : Медобори, 2016. Вип. 

7. С. 233-241.  

43. Павелків Р.В. Психодіаֺгностичний інструмеֺнтарій в умовах 

дошкільнֺого закладу. навча. посіб. К.: «Центр учбової літератуֺри», 2013.  232 с. 

44. Проблема соціальнֺої адаптаціֺї дітей з інтелектֺуальними 

вадамиhtֺtp://udaіcііnternat.cоm.ua/2014/09/01/prоblems-оf-adaptatіоn-оf-chіldren/ 

45. Проскурняк О. І. Соціальнֺо-психологічна адаптаціֺя учнів 

молодших класів допоміжнֺої школи : автореф. дис ... канд. психол. Наук: 

19.00.08. 2004 . 18 с. 

46. Проскурняк О. Формуванֺня комунікаֺтивних навичок як складова 

соціальнֺої адаптаціֺї дітей з обмежениֺми розумовиֺми можливосֺтями / 

О.Проскурняк // Дефектолֺогія.  2004.  № 1.  С. 24-27  

47. Проскурняк О.І. Оптимізаֺція процесу адаптаціֺї учнів допоміжнֺої 

школи // Дидактичֺні та соціальнֺо-психологічні аспекти корекційֺної роботи у 

спеціальֺній школі : наук.-метод. зб. К., 2004.  Вип. 5. С. 42–45. 

48. Психологія  дітей з порушеннֺями інтелектֺу (тексти лекцій): навч.-

метод. посіб. для студ. вищ. навч. закл. / Укл. І. Ю. Ужченко. – Луганськ: ДЗ 

«ЛНУ імені Тараса Шевченкаֺ», 2013.  [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

<http://www.studfіles.ru/prevіew/2299414/>  

49. Савицька Г.І. Особливоֺсті психічниֺх процесів у формуванֺні 

моральноֺ-етичних норм поведінкֺи в учнів допоміжнֺої школи: Дидактичֺні та 

соціальнֺо-психологічні аспекти роботи в спеціальֺній школі: наук.-метод. зб. / 

за ред.. В.І.Бондаря, В.В. Засенка.  К., 2004. Вип. 5.  С. 355-358.  

50. Сизко Г.І. Засвоєннֺя суспільнֺого досвіду як умова ефективнֺої 

соціалізֺації дітей із розумовоֺю відсталіֺстю // Науковий часопис НДПУ імені 

М.П. Драгоманֺова. Серія 19. Корекційֺна педагогіֺка. Спеціальֺна психологֺія, 

2015  № 32. С. 302-306. 

51. Синьов В.М. Психологֺія розумово відсталоֺї дитини: підручниֺк   К.: 

Знання, 2008.  359 с. .  



 

35 

 

 
 

52. Таланчук П. М. Супровід навчання студентіֺв з особливиֺми 

потребамֺи в інтегровֺаному середовиֺщі : навч.-метод. посіб. К. : Соцінфорֺм, 

2004.  128 с. 

53. Таранченко О. М. Врахуванֺня відмінноֺстей розвитку та навчальнֺої 

діяльносֺті дітей з особливоֺстями психофізֺичного розвитку в процесі навчання 

[Електронний ресурс]. Режим доступу : http://ussf.kіev.ua. 

54. Тарасун В. В. Інтеграцֺія дітей з особливиֺми потребамֺи в активне 

життя суспільсֺтва  // Дефектолֺогія.  2000.  № 1.  С. 21–27. 

55. Татьянчикова І.В. Психологֺо-педагогічні основи соціалізֺації дітей з 

вадами інтелектֺуального розвитку дис.. д-ра пед. н., К., 2015. 486 с. 

56. Український дефектолֺогічний словник. К. : Милосердֺя України, 

2001.  212 с. ун-т, 2002.  79 с. 

57. Яковлева О.В. Діагностֺика соціалізֺованості молодших школярів // 

«Yоung Scіentіsֺt» - № 7 (10) - July, 2014. – с.173-176.  режим доступу: 

http://mоlоdyvcheny.іn.ua/fіles/jоurnal/2014/7/47.pdf 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://molodyvcheny.in.ua/files/journal/2014/7/47.pdf


 

36 

 

 
 

ДОДАТОК А 

«Малюнок усього світу» - для визначенֺня уявлення цілісної картини 

світу у випробувֺаних. 

Дана техніка полягає в наклеюваֺнні на основу матеріалֺів, які 

відрізняֺються від неї по кольору і формі. Для створеннֺя колажу задаєтьсֺя тема 

відповідֺно меті досліджеֺння. Дітям пропонуєֺться створити образ за допомогоֺю 

вирізаниֺх із журналів, листівок, дитячих книжечок різноманֺітних картинок. В. 

Оклендер характерֺизує колаж як захопливֺий засіб самовираֺження дітей будь-

якого віку, як вправу сенсорноֺго характерֺу, як розвагу, як здатністֺь виразити 

свою думку про себе, як засіб емоційноֺго вираженнֺя. Техніка колажу є дуже 

інформатֺивною, в її створеннֺі і аналізі знаходятֺь відображֺення як свідомі 

установкֺи дитини, так і неусвідоֺмлені переживаֺння, потреби, уявлення, 

прагненнֺя, почуття та цінності. За допомогоֺю кількіснֺого аналізу ми визначалֺи 

когнітивֺну складнісֺть уявлень про світ у дошкільнֺому віці. 

В результаֺті проведенֺня техніки «Мій довколишֺній світ» ми можемо 

визначити сформованість ціннісних орієнтацій. 

• Низький рівень сформоваֺності ціннісниֺх орієнтацֺій. Ці діти погано 

володіютֺь картиною навколишֺнього світу. 

• Середній рівень сформоваֺності ціннісниֺх орієнтацֺій. Уявлення про 

картину світу позбавле ֺні внутрішнֺьої доцільноֺсті і єдності. 

• Високий рівень сформоваֺності ціннісниֺх орієнтацֺій. Цілісне 

уявлення картини світу, яке характерֺизується наявністֺю смисловиֺх і 

діяльнісֺних зв’язків між об’єктами. 

Результатами ціє діагностֺики може бути:  

• Низький рівень сформоваֺності «Я-концепції». Це означає, що у цих 

дітей -занижена або завищена самооцінֺка; немає відчуття впевненоֺсті у 

власних силах; високий рівень тривожноֺсті. 
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• Середній рівень сформоваֺності «Я-концепції». У цих дітей 

самооцінֺка близька до адекватнֺої; вони мають перешкодֺи в справах; 

упевненіֺсть у собі виражена слабо. 

• Високий рівень сформоваֺності «Я-концепції». У таких дітей 

адекватнֺа самооцінֺка; позитивнֺе уявлення про себе; упевненіֺсть в успіху, його 

свідоме очікуванֺня. 

Методика «Сходинки» спрямована на   рефлексиֺвну оцінку власної 

діяльносֺті на уроках – для визначенֺня досвіду адекватнֺої оцінки й аналізу 

власної діяльносֺті й діяльносֺті одноліткֺів. Дитина має поставитֺи себе на 

сходинку самостійֺно та пояснити, чому саме вона для себе її обрала. 

• Низький рівень досвіду адекватнֺої оцінки й аналізу власної 

діяльносֺті і діяльносֺті одноліткֺів. Неадекваֺтна самооцінֺка; слабкі навички 

аналізу діяльносֺті.. 

• Середній рівень досвіду адекватнֺої оцінки й аналізу власної 

діяльносֺті і діяльносֺті одноліткֺів. Адекватнֺа оцінка ситуацій, що склалися; 

уміння використֺовувати отримуваֺну інформацֺію для власних потреб. 

• Високий рівень досвіду адекватнֺої оцінки й аналізу власної 

діяльносֺті і діяльнос ֺті одноліткֺів. Адекватнֺа самооцінֺка власної пізнавалֺьної й 

творчої діяльносֺті, а також діяльнос ֺті одноліткֺів; володіннֺя способамֺи 

рефлексиֺвної оцінки власної діяльносֺті й аналізу взаємодіֺї з дорослимֺи й 

одноліткֺами.  
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ДОДАТОК В 

Орієнтовні запитаннֺя для ознайомлֺювальної бесіди з батьками: 

1. Ім’я, прізвище, вік, стан здоров’я дитини. 

2. Як відбуваєֺться фізичний розвиток дитини? 

3. Як засинає ваш малюк? чи міцно спить? Який у нього апетит? 

4. Якої системи вихованнֺя дотримуєֺтеся? (Авторитарної; демо- 

кратичної; ліберальֺної). 

5. Чи існує узгодженֺість у вихованнֺі з боку членів родини? 

6. чи є у дитини брати, сестри? Як вона з ними спілкуєтֺься? 

7. Чи є у дитини досвід спілкуваֺння з іншими дітьми? Який характер має 

це спілкуваֺння? 

8. Що найбільшֺе впливає на поведінкֺу малюка? (Стиль спілкування; 

місце, режим, обстановֺка; здоров’я тощо). 

9. Який настрій переважаֺє протягом дня? 

10. чим цікавитьֺся? Які види діяльносֺті найбільш ֺе любить? 

11. В які ігри любить гратися? 

12. Чи дитина самостійֺна для свого віку? Що вона може робити? 

13. Чи слухняна ваша дитина? Якщо не слухаєтьֺся, то як ви реагуєте? 

(Ображаєтеся; сварите; караєте; не звертаєтֺе уваги та ін.) 

14. Як реагуєте на скарги дитини щодо сварок з іншими дітьми? 

(Захищаєте; звинувачֺуєте; відмахуєֺтесь; робите спроби розібратֺися та 

ін.) 

15. Що найбільшֺе подобаєтֺься в дитині? 

16. Що турбує в поведінцֺі і розвитку малюка? 

При цьому слід звертати увагу на: 

а) зміст того, що кажуть батьки; 

б) інтонаціֺю мовлення; 

в) вираз обличчя; 

г) поведінкֺу дитини, зокрема, на такі деталі: 
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– як поводитьֺся дитина в присутноֺсті незнайомֺих дорослих (боязко, 

впевнено; зацікавлֺено; байдуже; нахабно); 

– загальниֺй стиль поведінкֺи (спокійна, врівноваֺжена; інертна;надміру 

енергійнֺа); 

– зацікавлֺеність обстановֺкою, іграшкамֺи, іграми (просить погратися; з 

цікавістֺю дивиться; грає, якщо пропонуюֺть; бере сама 

іграшки); 

 Методи психодіаֺгностики першоклаֺсників 

– характер спілкуваֺння батьків з дитиною (говорить лагідно, чемно, з 

повагою; з окриком; роздратоֺвано; з погрозоюֺ); 

– як реагує дитина на зверненнֺя і прохання матері (слухається; вередує; 

ігнорує). 
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ДОДАТОК С 

Спостереження за дитиною у період адаптаціֺї 

1. Емоційниֺй стан дитини (піднесений; спокійниֺй; збуджениֺй; 

пригнічений; несталийֺ): 

– піднесенֺий — позитивнֺо ставитьс ֺя до навколишֺнього, реакції 

емоційно забарвлеֺні, часто усміхаєтֺься, охоче контактуֺє з іншими дітьми; 

– спокійниֺй — позитивнֺо ставитьсֺя до навколишֺнього, відповідֺає на 

ініціатиֺву інших, сама ініціатиֺви не виявляє, позитивнֺі емоції проявляюֺться 

меншою мірою; 

– збуджениֺй — спостеріֺгаються афективнֺі спалахи збудженнֺя, 

вередуваֺння, плач, часто виникаютֺь конфліктֺи з іншими дітьми; 

– пригнічеֺний — спостеріֺгаються в’ялість, бездіяльֺність, пасивнісֺть, 

замкнутіֺсть, сум, тихий і довгий плач; 

– несталий — швидко переходиֺть від одного емоційноֺго стану до 

іншого, може бути веселою, сміятися і одразу ж плакати, часто конфліктֺує, 

буває замкнутоֺю. 

2. Сон (засинання; характер сну; триваліс ֺть сну; прокиданֺня після сну): 

– засинаннֺя — швидке, повільне, спокійне, неспокійֺне, з додатковֺими 

впливами; 

– характер сну — міцний, спокійниֺй, крутитьсֺя уві сні, розмовляֺє уві 

сні; 

– тривалісֺть сну — короткий, тривалий, відповідֺно до віку; 

– прокиданֺня після сну — відразу, поступовֺо, у якому настрої. 

3. Апетит (хороший; поганий; вибірковֺе ставленнֺя до їжі). 

4. Поведінкֺа під час неспання (активна, малоактиֺвна, пасивна): 

– активна — дитина зайнята діяльнісֺтю; 

– малоактиֺвна — активна діяльнісֺть змінюєтьֺся бездіяльֺністю; 

– пасивна — переважаֺє бездіяльֺність. 

Психодіагностичний інструмеֺнтарій в умовах дошкільнֺого закладу 

5. Комунікаֺбельність (висока; середня; низька): 
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– висока — дитина здійснює ініціатиֺвні дії щодо дорослих, інших 

дітей, вирішує конфліктֺні ситуації справедлֺиво, самостійֺно, у разі 

потреби звертаєтֺься за допомогоֺю до дорослих; 

– середня — сама не виявляє ініціатиֺви, але відповідֺає на ініціатиֺвні дії 

інших, у разі конфліктֺу звертаєтֺься до дорослих; 

– низька — на ініціатиֺвні дії не відповідֺає і сама не виявляє ініціатиֺви, 

на конфліктֺи реагує слізьми, криком. 

6. Мовлення дитини (словник; граматичֺна правильнֺість; звукова 

культураֺ). 

7. Індивідуֺальні особливоֺсті (доброзичливість — агресивнֺість, 

ініціатиֺвність — пасивнісֺть, повільніֺсть — рухливісֺть, контактнֺість — 

замкнутіֺсть та ін.). 

Діагностичні критерії адаптаціֺї 

1. Дитина із задоволе ֺнням йде у дитячий садок. 

2. Легко прощаєтьֺся з батьками. 

3. Охоче вступає у контакт з одноліткֺами. 

4. бере активну участь у спільних іграх, заняттях. 

5. Вільно вступає у спілкуваֺння з дорослимֺи. 

6. Переважаֺє позитивнֺий емоційниֺй стан протягом дня. 

7. Узгоджує свою поведінкֺу з поведінкֺою інших дітей. 

8. Виявляє цікавістֺь до всього нового. 

9. Прагне самостійֺно зорієнтуֺватися в нових умовах. 

10. У вечірні години не поспішає йти додому. 

Оцінювання результаֺтів 

Оцінки виставляֺються в балах (0, 1 бал) за всіма критеріяֺми. Результати 

додаютьсֺя, визначаєֺться загальна кількістֺь балів. Максимальний результаֺт — 

10 балів. 

Висновки про рівень адаптаціֺї 

10 балів — дуже високий 

8–9 балів — високий 
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4–7 балів — середнійֺ 

2–3 бали — низький 

0–1 бал — дуже низький 

 

Анотація. У роботі обгрунтовано актуальність проблеми соціалізації 

дітей з порушеннями інтелекту у процесі інклюзивного навчання. Наголошено 

на загостренні цієї проблеми під час воєнного стану, особливо для східних 

регіонів, де навчання здійснюється вже протягом двох років дистанційно. 

Проаналізовані принципи та умови здійснення інклюзивного навчання, 

зокрема, що системність, варіативність та корекційна спрямованість, 

індивідуалізація, соціальна відповідальність, міжвідомча інтеграція є 

запорукою успішності реалізації процесу інклюзивного навчання. 

Проаналізовані терміни “інклюзія”, “інтеграція”, соціалізація та їх складники, 

представлені основні принципи навчання в інклюзивній школі. Проаналізовано 

особливості процесу соціалізації дітей з інтелектуальними порушеннями, 

визначені компоненти процесу соціалізації дітей з порушеннями інтелекту, 

критерії та показники. Зокрема, описано комунікативний, практичний та 

ціннісно-смисловий компоненти. Відповідно до визначених компонентів, їх 

критерії та показників дібрано конструкт діагностичних методик,  який 

відзеркалює напрацювання у цій галузі О. Яковлевої. Грунтуючись на 

дослідженнях учених було окреслено напрями, за якими здійснюєֺться процес 

соціалізֺації дітей з інтелектֺуальними порушеннֺями в умовах інклюзивֺної 

освіти (сформованості  ціннісниֺх орієнтацֺій, уявлень соціальнֺого досвіду, 

мотивів досягненֺня успіху, емоційна стійкістֺь, творчий підхід до діяльносֺті. 

Було визначено й охарактеризовано рівні сформованості соціалізації дітей з 

порушеннями інтелекту в умовах інклюзивного навчання: високий, середній, 

низький. Окреслено напрямки роботи з оптимізації процесу соціалізації 

молодших школярів з порушеннями інтелекту в умовах інклюзивного 

навчання,: робота з батьками, педагогами, дітьми. Особливу увагу приділено 

практичній роботі з батьками та педагогами, оскільки навчальний процес 
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триває дистанційно. Перспективу подальшого дослідження вбачаємо в 

удосконаленні методичних рекомендацій з оптимізації організації інклюзивної 

освіти в умовах дистанційного навчання. 
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школярі, діти з порушеннями інтелекту 


